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Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 399 (WT=I,40) i 400 (WT=2,90)
z numeru 4/2000

Jerzy Witkowski - Radlin 44,29

Bartlomiej Dyda. - Wroclaw 41,52
Konrad Pa.tkowski - Gdansk 41,43

Bartlomiej Marczak - Warszawa 36,66

Pan Witkowski konczy trzecia runde

i zostaje dwudziestym pierwszym

Weteranem matematycznego Klubu 44.

Czy wybuchlo? Raczej tak, poniewaz istniejemy - inaczej musielibysmy powziac

podejrzenie, iz jestesmy, na przyklad, snem szalenca sniacego nieprzytomnie ...

Co prawda, poczatek swiata moze byc na rózny sposób tlumaczony, jednak

sposród zbioru hipotez najsolidniejsze podstawy - glównie dzieki odkryciu

"ucieczki galaktyk" i kwazarów, promieniowania reliktowego tla, oceny

pierwotnej nukleosyntezy oraz teorii unifikacji oddzialywan fizycznych - ma

hipoteza Wielkiego Wybuchu (Big Bang); nazwanego tak poczatkowo ironicznie

przez jej przeciwników, którym jednak niezbyt sie powiodlo osmieszenie tej

"eksplozywnej" idei powstania Wszechswiata.

Nota ben e zauwazmy, iz nawet stwierdzenie "na poczatku bylo Slowo" wcale sie

z nauka nie klóci, poniewaz oznacza ono ni mniej, ni wiecej to, ze na poczatku

byla Informacja, która w jakis sposób zainicjowala poczatek Wszechswiata - ów

Wielki Wybuch.

I = ~A = 4A.
1,5

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 300 (WT=3,80) i 301 (WT=I,25)
z numeru 6/2000

Opór zastepczy Roporów 2n i 6n wynosi
1 3

R = -,--, = -n.
"2 + <3 2

Calkowity opór R, lewej galezi wynosi

R, = R + 1,5n = 3n

i stad calkowity opór obwodu
1

Re =, , = 1,5n.
R, + 30

Natezenie pradu plynacego z baterii

wynosi

Tym ostatnim zdaniem otwieramy dwie nastepne kwestie: co i dlaczego

wybuchlo?

Kiedy powstawala teoria nadgestych obiektów (czyli "czarnych dziur"), Stephen

Hawking odwrócil zadanie i potraktowal osobliwosc poczatkowa jako jedna,

jedyna czarna dziure, która wlasnie w Wielkim Wybuchu stworzyla obecnie

istniejacy Wszechswiat. Na temat stanu owej pierwotnej osobliwosci niewiele

mozna powiedziec, poniewaz zalamuje sie w niej cala znana wspólczesnie fizyka.

Niektórzy nazywaja te "pramaterie" Ylemem, cokolwiek by to mialo znaczyc.

Nie nalezy wyobrazac sobie, iz Wszechswiat wybuchl jak granat. Wlasciwie

wszelkie porównania zawodza ... Razem z pramateria w pierwotnej osobliwosci

"zwinieta" byla przestrzen i czas. Z powstaniem Wszechswiata powstawala

nie tylko obecna materia, lecz równiez przestrzen i czas. Cos pewnego na jego

temat powiedziec mozemy dopiero od ery Plancka, po okolo 10-44 sekundy

od "poczatku swiata" , kiedy - w nieznanym nam jeszcze przejsciu fazowym

- oddzialywania grawitacyjne oddzielily sie od pozostalych (jadrowych, slabych

oraz elektromagnetycznych), które tez, w miare uplywu czasu i zmniejszania sie

gestosci materii oraz energii, oddzielaly sie od siebie.

Najtrudniej jest odpowiedziec na pytanie: "dlaczego wybuchlo?". Czy dlatego,

ze kiedy w pierwotnej osobliwosci gestosc pramaterii i temperatura (a wiec

takze energia) zblizala sie niebezpiecznie do nieskonczonosci (co zadna

miara w realnym swiecie nie moze sie stac), nastapilo niejako "odwrócenie

znaków" i nastapila eksplozja? Taki jednak postulat wymaga przyjecia

hipotezy pulsujacego Wszechswiata, a to odwleka pytanie o poczatek swiata do

- abstrakcyjnie ujmujac - minus nieskonczonosci, czyli znowu mamy problem

z osobliwoscia.

Jesli natomiast przyjmiemy, ze wartosci temperatury i gestosci osiagnely

wielkosc nieskonczona, to takze pojawia sie kwestia osobliwosci, a nawet ...

transcendencji - wiec "Slowo stalo sie cialem (materia)". Problem z fizycznego

zamienia sie w filozoficzny.

Dopóki zatem nie bedziemy mieli teorii, najogólniej to ujmujac, "grawitacji

kwantowej", dopóty pytanie o poczatek swiata (dlaczego wybuchlo?) zawisa

w prózni (a wlasciwie w nicosci) - doslownie i w przenosni.

* * *

Jesli w plaska figure wypukla o polu F wpiszemy n-kat o najwiekszym mozliwym

polu Pn, to wówczas Pn 2: F· 2n sin 27r, a równosc zachodzi tylko wtedy, gdy ta7r n
figura jest elipsa.
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Rozwiazanie zadania F 538.

Przerysujmy obwód nastepujaco:
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